
AZ UTOLSÓ NAPOK KRÓNIKÁJA 
ÜJ DOKUMENTUM CSANÁD MEGYE ÉS MAKÓ FELSZABADULÁSÁRÓL 

1944. szeptember 24-én délben Horváth Béla belügyi államtitkár telefonon uta-
sítást adott Fejér Miklós főispánnak, hogy Csanád-Arad-Torontál vármegyék tiszti-
kara háborús veszélyeztetés esetén hagyja el székhelyét, és települjön Szentesre, 
ahol a további rendelkezés várja. Mivel a feltétel bekövetkezett, Ferenczy alispán 
az indulás időpontját aznap délután fél 5-re tűzte ki, de előbb hasonló e l járásra 
Makó város polgármesterét is felhívta. Szűcs Zoltán h.-polgármester (Bécsy Ber-
talan polgármester távol volt) jelentette az alispánnak, hogy a város tisztikara a 
megye után 5 órakor, ugyanazzal az úticéllal indul. A megye vezetősége több autón, 
a megállapított időben útra kelt, és minden b a j nélkül el is jutott Hódmezővásár-
helyen át Szentesre. Nem járt ilyen szerencsével a Makó vezetőségét szállító kon-
voj, mely negyedórás út után, Makó és Földeák között szovjet előcsapat tüzébe ke-
rült, és eközben az- utasok közül három halálos sérülést szenvedett. A szétugrasztott 
utasok zöme a szomszédos kukoricásokban rejtőzött el, ma jd visszatért Makóra. 

A megyei tisztikar még aznap Szentesre, majd szeptember 27-én Tiszaföldvárra 
érkezett, ahol rövid időre meg is telepedett. Szeptember 28-án Ferenczy alispán a 
tisztikar jelen levő tagjaival értekezletet tartott, melyen jegyzőkönyvbe rögzítették 
Makón és a megyében szeptember 20—24 közt átélt négy nap nevezetesebb esemé-
nyeit. Az értekezleten 12 fogalmazás kari tisztviselőn kívül jelen volt Fejér Miklós 
főispán is. A jegyzőkönyv 13 lapoldalra, oldalanként 40 sorral gépelt, ter jedelmes 
irat, amely a makói József Attila Múzeum birtokában van. 

Érdekessége, hogy pontos, részletes képet rajzol a város felszabadulását köz-
vetlen megelőző napokról, s bizonyítja, mennyire nem értette a tisztikar a nagy 
történelmi változás lényegét. 

Az események — a jegyzőkönyv tanúsága szerint is — 1944. szeptember 23-tól. 
gyorsultak fel. Ezen a napon hajnali 1 órakor a Szentesen székelő Hadműveleti Kor-
mánybiztosságtól az alispánt Asztalossy Pál vezérőrnagy, a közép-tiszai hadműve-
leti terület katonai közigazgatásának parancsnoka hívta fel, és elrendelte a megye 
határmenti járásainak önkéntes kiürítését. Első rendelkezése arra irányult, hogy a 
megye járásaiban egymás után kell az önkéntes kiürítést végrehajtani. Az alispán 
információjából a tábornok megértette, hogy a megye járásai a trianoni ha tá r men-
tén, hosszában terülnek el, azért az önkéntes kiürítést a megye területén a maga 
egészében és egyidejűleg kell végrehajtani. A vezérőrnagy ezek után azt rendelte, 
hogy a kiürítés után a hivatalok és hatóságok személyzete a megye hát rább fekvő 
városaiba távozzék. A katonai közigazgatás vezetője csodálkozott legjobban akkor, 
amikor az alispán felvilágosította arról, hogy a megyének csak egy városa van, 
amely szintén kiürítésre kerül. Ezt tudomásul véve, a tábornok Szegedet jelölte ki 
arra, hogy a minimális létszámra csökkentett alispáni hivatal a többi közhivatallal 
együtt oda települjön. Az önkéntes kiürítésnek, valamint a hatóságok és hivatalok 
kitelepülésének, ugyancsak a 3. korcsoportba tartozó leventék és hadkötelesek távo-
zásának a legsürgősebben kell megtörténnie, mer t a krit ikus hadi helyzet ezt 
követeli. 

Az Asztalossy vezérőrnagytól származó instrukció lényeges része volt, hogy az 
önként távozó lakosságot a Tiszához kell irányítani, mégpedig olyan helyre, ahol 
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nincs híd, de van komp. Az oda érkezőket majd kompokon szállítják a Duna—Tisza 
közére. A 3. korcsoportbeli leventéket és hadköteleseket Dorozsmára kell irányítani. 
(Ez utóbbi passzust dobszóval is kihirdették.) 

Az alispán 23-án három értekezletet is tartott: a lakosság önkéntes, a levente-
és hadkötelesek kényszerű távozásáról, a hivatalok kitelepítéséről, majd a karhata-
lom kivonulásának időpontjáról. Az első pontot illető plakát szövegét azonnal ki 
is nyomatta. A hirdetmény Makón még a délelőtti órákban a falakra került. A köz-
ben Makóra érkezett battonyai főszolgabírónak és a nagylaki szolgabírói kirendelt-
ség vezetőjének az alispán átadta a hirdetményeket, meghagyván, hogy azokat járá-
suk területén publikálják. Intézkedett, hogy a falragaszok a torontáli járásba is el-
jussanak, majd megkísérelte ezek kiküldését az eleki és mezőkovácsházi járásba is. 
Ugyanis az itteni főszolgabírók a hadi helyzetre való tekintettel — katonai tanácsra 
— elhagyták székhelyüket, és Szentesen, Asztalossy vezérőrnagynál jelentkeztek. 

Az aznap délelőtt megtartott értekezlet elhatározta, hogy a megye a túl-
zsúfolt Szeged, vagy Szatymaz helyett — a kiürítés során Kistelekre települ, míg a 
többi hivatal törzse Kiskunfélegyházán üti fel szállását azért, hogy a visszatelepülés 
a területi közelség miatt könnyebben megtörténhessék (!) Ezt a tervet Horváth Béla 
belügyi államtitkár tudomására hozták, aki azt jóváhagyta. Az értekezlet után a 
bizalmas iratokat elégették. Aznap hír érkezett még arról, hogy a megye keleti 
részén az ellenséges nyomás fokozódott. Eleket és környékét a páncélos saját csapat 
kiürítette, Battonya ágyútűz alatt állt, és Csanádpalota környékén beszivárgó szov-
jet járőröket észleltek. Szeptember 23-án délután, este és éjjel a megyei tisztikar 
teljes létszámmal együtt maradt. Este nyugtalanító hírek érkeztek Battonyáról, me-
lyek arról szóltak, hogy a felszabadításra törő szovjet erők a község szélső házai 
közé hatoltak. A mezőkovácsházi és battonyai posta beszüntette működését. Aznap 
késő délutánján Fejér Miklós főispán telefonon érintkezésbe lépett Horváth Béla 
belügyi államtitkárral, és jelentést tett neki a makói helyzetről, a ¡többi közt az 
önkéntes kiürítést illető hozott helyi rendelkezésekről. Az államtitkár azonban kö-
zölte vele, hogy a Tisza vonalát időközben lezárták, azért az önkéntes és hivatali 
kiürítést Jász-Nagykun-Szolnok megyé területére kell irányítani. A vett utasítás 
alapján a főispán intézkedett, hogy a délelőtt kiragasztott és ide vágó plakátokat 
el kell távolítani. Ez nagyrészt csak szeptember 24-én történt meg. Elképzelhető, 
hogy az egymást keresztező felsőbb intézkedések a végrehajtás során mennyi zavar 
forrásaivá váltak. 

A szeptember 23-ról 24-re virradó éjszaka feszült hagulatban, de jelentős ese-
mény nélkül telt el a megyeházán. 

Szeptember 24-én reggel különben megtévesztően kedvező hírek érkeztek a 
belügyminisztériumból. A főispán ismételten beszélt telefonon Horváth államtit-
kárral, aki most azt az utasítást adta, hogy azok a- közigazgatási tisztviselők, akik-
nek székhelyük nincs közvetlenül veszélyeztetve, térjenek vissza hivatalukba. Ezek 
folytán az alispán úgy rendelkezett, hogy Szilágyi Stand Pál battonyai főszolgabíró 
és Harsányi László, a nagylaki szolgabírói kirendeltség vezetője térjenek vissza 
járásukba. Az eleki és mezőkovácsházi főszolgabírókkal nem volt mód a postai tele-
fonon érintkezni, mert ezek a postahivatalok már nem működtek. Aznap délben a 
nagylaki szolgabírói kirendeltség vezetője jelentette, hogy szovjet tankok a csanád-
palotai határvadászőrs legénységét (15 fő) szétszórták, és a határrészeket géppisz-
tolytűzzel pásztázták. (Valóban a községet akkorra már fel is szabadították.) Erre az 
alispán felhívta a makói állomásparancsnokságot, ahonnét Dávid József ezredes 
megerősítette a hírt, sőt annak lehetőségét is megpendítette, hogy a Makó—Hód-
mezővásárhely közötti út biztonsága is kétséges immár. Az említett beszélgetés 
közben a másik telefonvonalon Issekutz főjegyző a csanádpalotai postával beszélt, 
ahonnan a kezelőnő síró hangon közölte, hogy ő már nem marad tovább a helyén, 
mert az általa előbb felhívott határvadászőrsről oroszul válaszoltak... 

Szeptember 24-én délelőtt a nagylaki szolgabírói kirendeltség vezetője és a bat-
tonyai főszolgabíró autón szemlét tartottak járásuk területének egy-egy részén, de 
egyikük sem tudott már visszatérni székhelyére, mert mindkét helység a szovjet 
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erők birtokába került. A két tisztviselő délután Makóra sem tudott visszamenni, így 
Orosházán kötött ki. Erre az időre a battonyai és makói posta is beszüntette mű-

/ ködését. 
Déli 1 órakor Dávid József ezredes, állomásparancsnok közölte az alispánnal, 

hogy a rossz hadihelyzet miatt a kisszombori hídfőt is fel kell adni, 2 órakor pedig 
arról küldött értesítést, hogy a szovjet erők Csanádpalotáról Királyhegyes felé tör-
nek előre, és kérte, hogy erősítések küldése céljából a megye egyetlen üzemképes 
tehergépkocsiját bocsássa rendelkezésre. Egy ide érkezett felvidéki zászlóalj kiszál-
lításáról volt szó, az újvárosi vasúti állomásról a harci színtérre. A kérést az al-
ispán azonnal teljesítette. Ugyanekkor az állomásparancsnok felháborodva kérte 
számon az alispántól, mi az oka annak, hogy ilyen súlyos helyzet közepette rendel-
kezett az önkéntes kiürítési plakátok eltávolításáról? Az alispán elhárította magáról 
a felelősséget, közölvén, hogy a rendelkezés felsőbb helyről származik. 

Két órakor értesítés futott be Orosházáról, amely szerint a kelet-csanádi posta-
hivatalok felszerelése odaérkezett. Erre Balla Miksa másodfőjegyző telefonon érdek-
lődött a szegedi postaigazgatóságnál a hír valódisága felől, ahonnan azt megerősítet-
ték, sőt azt is közölték, hogy a makói és a központi járási postahivatalok kiürítése 
is folyamatban van. Így a megye rövid időn belül elvesztette kapcsolatát még a 
közvetlen környékkel is. A feszültség ezért nőttön-nőtt a megyeházán. Közben a 
kiküldött hírszerzők megerősítették, hogy az előretörő szovjet erők nem nyugtalanító 
partizánok (mint előbb hitték), hanem reguláris csapatok. 

Délután kevéssel 4 óra előtt a torontáli járás főszolgabírája jelentette Kiszom-
borról, hogy a saját csapatokat a trianoni határra vonták vissza. A katonák egy 
része elhagyta harci álláspontját, és a községbe szivárog. Okvetlen erősítés szüksé-
ges, mert különben Kiszombor és az egész Marosszög tarthatatlanná válik. Ameny-
nyiben ez bekövetkeznék, akkor Makó nyugat felől is teljesen elszigetelődik. 

A hír vétele után megjelent a megyeházán Balla Endre t. főhadnagy, az önkéntes 
karhatalmi század parancsnoka, és jelentette, hogy Csanádpalota után Királyhegyest 
is elérték a szovjet erők, és útban vannak a makó—hódmezővásárhelyi úton át Püs-
pökiele felé. Az önkéntes karhatalmi alakulat erősítésére (a csendőrség és rendőr-
ség már eltávozott a város belső területéről) a 3. korcsoportbeli leventék egy részét 
is igénybe véve, az apátfalva—csanádpalotai ú t kereszteződésének védelmére ki-
vonult. 

Valamivel délután 4 óra után, a térképen ellenőrzött hadi helyzet tényeit mérle-
gelve, a főispán és alispán a megyeházán tartózkodó tisztikarnak kiadta az utasí-
tást, Földeákon és Hódmezővásárhelyen át Szentesre történő azonnali indulásra. 
A készülődés közben megjelent a megyeházán Nagy Jenő csendőr ezredes egy had-
nagy kíséretében, és érdeklődött a helyzet iránt. Az alispán közölte vele a jelenté-
seket, és jelezte azt is, hogy a Hódmezővásárhelyre vezető út sem teljesen bizton-
ságos már. Az ezredes erre megdöbbenve állapította meg, hogy Makó be van ke-
rítve. Ezek után természetesen szorgalmazta a megyei tisztikar azonnali elindulását. 
Az alispán hasonló eljárásra hívta fel a városi vezetőket, miután a megyei csoport 
több autón elhagyta a megyeházát, Makót és a megyét. Távozásukkal az akkori köz-
igazgatás középszintű szervezete végleg megszűnt megyénk területén. 

Szeptember 24-én, este 7 órakor Hódmezővásárhelyen keresztül Szentesen kötött 
ki Csanád megye tisztikara, ahonnan a kormánybiztosánál történt jelentkezés után, 
előre megállapított székhelyére, Kistelekre kívánt áttelepülni. A kormánybiztos ren-
deletére azonban egyelőre Szentesen maradt egészen szeptember 27-ig. Szentes ezek-
ben a napokban az önkéntes menekülők átvonuló és mozgalmas centruma volt. Szen-
tesen jelentkezett Csanád megye alispánjánál a már korábban odaérkezett Antalffy 
Lajos eleki, Szilágyi Stand Pál battonyai főszolgabíró és Harsányi László, a nagy-
laki szolgabírói kirendeltség vezetője. Az alispán megállapította, hogy Halmos Ár-
pád mezőkovácsházi főszolgabírót még szeptember 24-én, a hadműveleti kormány-
biztos a nála való jelentkezés után Makóra irányította. Innen azonban a megye 
vezetősége már aznap délután eltávozott, így nyilván nem volt módja az alispánnál 
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jelentkezni. Remélhető azonban, hogy útban van a legújabban kijelölt ideiglenes 
székhely: Tiszaföldvár felé. A torontáli járás főszolgabírójáról, Hervay Kálmánról 
nincs hír. Ö szeptember 24-én délelőtt bejelentette az alispánnál, hogy az utolsó 
percig kitart állomáshelyén. Feltételezhető, hogy a visszavonuló saját csapattal el-
jutott Szegedre. Az alispán arról is nyilatkozott, hogy a központi járás főszolga-
bírójáról, Kovács Ágostonról nincs értesülése. Ö szeptember 23-án a vele történt 
beszélgetés során kijelentette, hogy minden körülmények közt Makón marad. Az ér-
tekezlet során az alispán arról is beszámolt, hogy a hivatali székhely elhagyására 
engedélyt nyert községi alkalmazottakat eredetileg Kistelekre és Kiskunfélegyházára 
irányították, de ezek tényleges tartózkodási helyéből nincs értesülése. 

Szeptembeb 27-én a megye főispánja és alispánja megjelent Molnáb Imre kor-
mánybiztos előtt, aki tekintettel Szentes túlzsúfoltságára és arra a körülményre, 
hogy a megye vezetősége eredeti székhelyére egyelőre vissza nem térhet, a Szolnok 
megyei tiszai alsó járásnak területén, Tiszaföldváron jelölte ki Csanád megye ideig-
lenes székhelyét, s az alispáni hivatal még aznap oda is költözött. 

Végül bejelentette az alispán, hogy a Makó város vezetőségét szeptember 24-én 
szállító autókaraván — mintegy 20 személlyel — a makó—földeáki úton szovjet 
előcsapat tüzébe került, és közülük 12-en életüket vesztették. (A hírek ilyen for-
mája erősen túlzottnak bizonyult, mert a valóságban a szerencsétlenség — mint 
előbb jeleztük — három halálos áldozatot követelt. Köztük volt Szőnyey Károly 
rendőrtanácsos, a makói kapitányság volt vezetője.) 

A jegyzőkönyv záradéka így hangzik: „A jegyzőkönyvben foglaltakat átolvasás 
után helyesnek és a valósággal megegyezőnek találtuk, és ezért azt hivatali es-
künkre való utalással aláírásunkkal hitelesítjük. Kmf." 

Ha a dokumentum tartalmát mérlegre tesszük, elsősorban feltűnik az a hatá-
rozatlanság és zűrzavar, amely a megyei igazgatást a válságos napokban jellemezte. 
Igaz, hogy ezt az országos hatóságok fejvesztett kapkodása okozta, mert napról 
napra egymást keresztező, sőt egymásnak ellentmondó rendelkezéseket adtak ki, 
amelyek a középfokú közigazgatás hatékonyságát szinte megbénították. Az országos 
intézkedések magukon hordták a felbomló állami gépezet jelenségeit, és tükrözték 
egy pusztulásra ítélt állami és társadalmi rend utolsó és hiábavaló erőfeszítéseit. 
Különösen kirí ebből a felfordult zűrzavarból a katonai közigazgatás bevezetését 
illető tájékozatlanság, mely végre is oda vezetett, hogy ez a tervszerűtlen kapkodás 
halva született tapogatózás maradt. Ami pedig az önkéntes kiürítésre vonatkozó 
felsőbb rendelkezéseket illeti, minden esetben elkésve érkeztek, és a gyorsan kifej-
lődött hadi helyzet folytán nemcsak idejüket múlták, hanem áttekinthetetlen zavart 
is okoztak. Jellemző, hogy Kovács Ágoston központi járási főszolgabíró volt az 
egyedüli megyei főtisztviselő, aki a kiürítési utasításnak nem tett eleget, és közölte 
az alispánnal, hogy ő minden körülmények közt a helyén marad. Ezzel tiszta ítélő-
képességről és a helyzet reális értékeléséről tett tanúságot. 

A leginkább elítélendő intézkedés volt, hogy a hivatásos karhatalmi szervek tá-
vozása után az állomásparancsnokság önkéntes karhatalmi századot szervezett, amely-
nek keretébe a 3. korcsoporbbeli leventék egy részét is beépítette. Ezek a gyerekek 
részt vettek a helyi harcokban, és közülük több fiatal életével fizetett a veszett 
ügyért. Amint az adatok mondják, a város belső területén harcoltak kellő kiképzés 
és fegyverek híján (leventepuskával voltak felszerelve) a világ első hadiszervezete, 
a harcedzett szovjet hadsereg ellen. Az állomásparancsnokságnak ezt az intézkedé-
sét az alispánnak feltétlenül meg kellett volna akadályoznia, hiszen ő volt a levente 
intézményre felügyelő bizottság elnöke. 

Makó — elsőként a magyar városok közül — szeptember 26-án felszabadult a 
századokig tartó politikai és társadalmi elnyomás alól. Szeptember 27-én a szovjet 
parancsnokság megszervezte a polgári városparancsnokságot, melynek vezetésével a 
köztiszteletnek örvendő Könyves Kolonics Józsefet nevezte ki. Az ő égisze alatt tette 
meg a város az első lépéseket arra, hogy tetszhalálából ú j életre serkenjen. 

KELEMEN FERENC 
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